

影响养老院老人生活满意度因素的调查

——以西安市养老院为例

杨伊萌

(陕西师范大学 陕西西安 710100)

【摘要】 本文调查了西安市三所养老院入住老人对养老院生活的满意度,分析了影响老人养老院生活满意度的内部因素:经济状况、老人与子女关系、老人自身心态、入住养老院之前的经历、宗教信仰、与外部的联系都影响老人对养老院生活满意度。提出改善的建议:子女首先应树立履行赡养老人的义务观念,多关心探望父母;养老院在提供基本生存保障的同时,要多关心老人的心理状况;养老院应形成与院外机构长期的合作;养老院应不断完善服务体系;政府有关部门可利用媒体等多种渠道宣传养老院,吸引社会各界人士对老人的关注。

【关键词】 养老机构;家庭关系;社会支持;社会网络;心理建设

一、研究背景

中国经济的现代化进程及计划生育的人口政策,使得我国的人口老龄化速度也逐步加快。据2000年第五次人口普查时,60岁及以上人口所占比重为10.33%,65岁及以上人口的比重为6.96%。而到了2010年,以上两项比重已经分别上升到13.26%和8.87%。按照常用的衡量指标,中国的人口年龄结构已经进入老年型,随之带来的养老问题也越来越受到社会各界的关注。价值观念的变迁和社会政策、福利机构的逐步完善,使得家庭养老已不再是子女赡养老人的唯一方式,越来越多的子女因工作忙碌无暇照顾老人而把老人送到养老院。当然,老人居住在养老院的原因具有复杂性,只不过根据过往的调查和本次的实地调查发现,“子女没有时间精力来照顾老人”成为了最主要的因素。当这种不得已的客观因素使得老人住进养老院时,老人对养老机构和进入养老院之后的生活满意度就成为了家庭、养老机构、社会最为关注关心的问题。

二、文献回顾

过往的研究有关老人居住在养老院的原因,如在《中国农村老人养老院居住意愿的影响因素》一文中,^[1]作者指出老年人慢性病的护理需求是居住在养老院的动机之一。在《城市老人对于非家庭养老的态度及其影响因素》中,^[2]作者指出年龄、性别、受教育程度和子女数都是影响老人选择非居家养老的可考虑因素。在调查影响老人对于养老院生活的满意度影响因素时,唐颖蕾在《养老院老年人生活满意度研究》中指出,^[3]养老院软硬件支持、老人之间支持、子女支持、护理员支持等社会支持因素对老人生活满意度影响很大。在《北京市社会办养老院入住老人生活状况及满意度调查》中^[4],作者发现养老院的基本环境、公共设施及日常活动安排,以及入住老人的经济状况与老人的生活满意度息息相关。综合以往调查发现,对于老人入住养老院之后的生活满意度的研究大多集中在有关养老院的外部因素,而较少的关注老人的自身心态,入住养老院之前的生活经历,家庭结构这些内部因素上。基于此,本文主要讨论影响养老院老人生活满意度的内部因素并观察老年人入住养老院前后的生活状况比较以发现养老院在老人的生活中所起的作用,从而发现影响生活满意度的外部因素。

三、调查对象及方法

调查对象为西安市三所养老院:三桥养老院,长庆养老院,三春晖养老院的共计100位老人,采用问卷和访谈相结合的方式,以随机抽样为准则来进行调查。为了体现调查结果的深度性,本文主要以质性访谈资料为基础进行讨论和分析。访谈内容,主要涉及到调查对象的基本信息,如年龄、子女数、收入和受教育情况等;调查对象的家庭成员及与家庭成员(主要是子女)的关系;调查对象选择入住养老院的原因,选择这家养老院的原因及入住养老院之后的生活状况;调查对象对于养老院的满意程度及意见建议等。

四、调查结果

1. 经济状况与对养老院的满意度

调查发现,高收入和中等收入的老人对于养老院的满意程度与经济状况没有直接关系。这类的收入人群大都能支付得起在养

院的费用,生活在这里更在意养老院所提供的服务。而低收入人群的生活满意度较低于中高收入人群。他们在住进养老院的开始时就抱怨收费过高,这种负面情绪就使得老人有这样一种心理“收费那么高,饭还这么难吃,服务态度还这么差”。也就是说他们会在一开始的时候就更在意“一分钱,一分货”,并带着更高的标准来评价养老院的方方面面,满意度自然就低于中等收入的老人。当养老院接二连三的涨价,而硬件软件设施都没有明显改善时,无论是哪个收入层次的老人,对养老院这种涨价行为都会有一定程度的不满,只不过低收入人群的不满意程度更大一些。

2. 老人与子女关系与生活满意度

综合来看,老人认为子女越孝顺,老人对生活的满意度越高。子女孝不孝顺在大多数老人看来,就是子女对父母关不关心,是不是常来探望。那些常有子女来探望,打电话的老人,提起自己的家庭总是笑容满面,频频点头。即便在访问过程中,他们会对养老院的一些问题:如娱乐空间太小等问题提出自己的意见,但是一提到自己的孩子有多么关心自己,他们就会认为养老院硬件设施的不完善都不那么重要,有子女的关心和照顾的生活就是满意的生活。

相反,那些认为子女不孝顺,不常关心自己的老人,一提起自己的子女情绪就会有波动,流泪,甚至不想再与访员继续谈这个问题。这种对自己的家庭关系,子女关系感到不满意的老人,一部分人会在一开始就对在养老院这种养老方式产生排斥的心理。他们通常因为非主观自愿因素来到养老院,多数原因是子女无暇照顾,身体状况欠佳,与子女一起生活产生矛盾冲突等。这样一来,养老院就成了逃避子女关系问题的回避所在,老人们生活在养老院并没有解决与子女的不和谐问题,只是暂时的回避了这个矛盾,老人心里仍然有对子女的心结,这种心结致使他在养老院的生活满意度大大下降。而另一部分与子女关系不和谐的老人,反而认为入住养老院是一个再好不过的选择。因为这里有医护人员的照顾,也有同辈人的陪伴,也没有与子女产生冲突的客观条件。这些老人通常对子女不再抱有希望,对“养儿防老”这种传统观念感到无奈。但是这种对子女的消极心理对生活满意程度并没有太大的影响,他们反而认为入住养老院之后的生活质量较与子女一起生活更好。

3. 老人自身心态与生活满意度

调查发现,那些想法积极,心态阳光乐观的老人对生活的满意度较高。不难理解,那些总考虑到事情好的一面的老人,往往对生活的抱怨更少。在其中一家养老院调查时发现,老人对这里的饮食普遍不满意,认为菜色单一,口味不佳,价格过高。但在访问一些老人时,他们虽然也对这里的饮食提出了自己的意见,但是他们也会说到“虽然这里的饭没有家里的饭菜好吃,但是能吃饱,而且不用自己做,已经挺好的了,吃大锅饭就是这样,我们都理解,岁数大了,也吃不了多少”。也就是说,这些心态阳光的老人,一方面能看到养老院客观存在的问题,另一方面,又能正视这些问题,不让这些事情影响自己的生活。对待与子女的关系问题上也是这样,那些“想得开”的老人,对子女忙碌的工作生活表示理解,有老人这样说“现在年轻人都忙得很,工作压力也大,再说孩子们也有自己的家庭,住

在养老院就挺好的,孩子们有时间就可以过来看看我”。这样积极的心态使得老人的烦恼较少,居住在养老院里也可以更安心,更舒心,对生活的满意程度也较高。

而那些在访谈过程中处处充满了对养老院,对子女,对周围的人际关系抱怨的老人,他们对生活的满意度也较低。他们看问题的方式着重在事情的负面上。在访谈中,一位老人对于养老院不能自由出入表示出多次的不满,他认为养老院内的活动空间太有限,不能外出散步太糟糕,心情得不到释放。这样的心态使得他不单单对养老院的一方面感到不满意,而是各方面,只要稍微不符合自己的心意,都会产生抱怨的情绪,这样的负面情绪就使得他对生活的满意度大为下降。

事情总是可以一分为二的看待,养老院不允许老人随便外出,但同时也保障了老人的安全。养老院在服务体系的建设和规章制度建立不能完全满足每个老人的需求,因此怎样看待这些不完善的地方就成了重中之重。综上,我们可以看出,养老院的客观条件,如饮食,卫生,活动场所设置等固然会对老人的生活满意度产生重要的影响,但是老人的心态也起着至关重要的作用,即便在不那么称心的地方生活,有些老人依旧可以找到生活的乐趣,看到养老院给他们提供的便利服务保障了他们的基本生活需求。

4. 入住养老院之前的经历与生活满意度

调查发现,在入住养老院之前,遭遇过家庭,健康等不幸的人对入住养老院之后的生活满意度普遍较高。主要原因在于养老院为这些特殊群体提供了生活需求的基本支持,并重新建构了他们的社会网络。这些特殊群体包括:无子女,配偶离世时间过长,生活完全不能自理等。在调查中,访问了一位双目失明的老人,她来到这个养老院已经将近十年了。在问及关于养老院的设施服务等基本情况时,她表现出对养老院极大的满意。这位老人只有一个女儿,并且在外地生活,她双目失明无法照顾自己,因此选择在养老院养老,她认为养老院给了她重新生活的机会,饮食起居都得到了保障,并且打算长期生活在这里,由此可以看出她的生活满意度很高。还有一位老人,她没有子女和配偶,搬进养老院已10余年。这位老人见证了养老院的变迁,地址的变化,服务和设施的改善,并在10余年的养老院生活中结识了很多朋友,她表示将一直住在这里,直到离世。她把这所养老院当成了自己的家,感谢有这样的地方,让她即便没有配偶和子女也不觉得孤独。还有那些因疾病,生活完全不能自理的老人,他们需要有人24小时来管理饮食起居。一位只能靠轮椅行走的老人表示,孩子没有时间24小时在家陪护,只能住在养老院,虽然更希望在家养老,但是在这里的生活也很好,护工照顾的很周到,总的看来,对生活较满意。

综上,可以看出,养老院在提供基本生存需求服务上起到了较大的作用,几乎所有人都表示,养老院使得他们的生活有了保障。只不过,这种基本保障和集体生活的模式,对于那些特殊人群,有更大意义的帮助,养老院使得他们摆脱了对生存的担忧,并提供了社会网络让老人们精神上减少孤独的感觉。

5. 宗教信仰与生活满意度

在访问三家养老院时,发现每家养老院都有少部分有宗教信仰的人。经过与这些有宗教信仰的老人的访谈,发现这些老人都乐观开朗,情绪稳定,并且对生活的满意程度较高。在这些有宗教信仰的人当中,以信奉基督教的人数为最多,他们手中都有一本《圣经》来经常阅读。这些有宗教信仰的老人,有的身体患有严重疾病,有的生活无依无靠,没有子女或伴侣,有的不善言谈,不常参加集体活动,但谈到对养老院的生活是否满意时,他们都表现出一种淡然的态度,觉得这里的生活很舒服。有的老人还会劝说我们这些年轻人,教导我们珍惜身体,生活中不要计较得失,凡事要想得开。但是据调查,养老院里并没有具有一定规模的教会组织,他们的“宗教活动”就是读读《圣经》,做祷告等。

6. 养老院的外部联系与生活满意度

这种外部联系有,养老院与大学生社团联谊,养老院接受媒体调查访问等。这种外部联系,活动等虽然不与老人的生活满意度呈明显的正相关,但是在调查中发现,老人们大多都很欢迎有非养老院的人进入养老院参观,访问,调查,或者是做活动,这种外部联系会在一定程度上增加老人们对养老院的好感,并提高了对养老院生活的满意度。在随机对老人进行访问时,有的老人甚至会主动要求被调查,并对访员的来历很感兴趣。在询问有关养老院平时都有哪些活动时,老人们会提起在哪一天有哪个团体来这里参观,有哪个大学的学生给老人们表演节目等,老人提起这些事情的时候,都很开心,并表示,希望这样的活动越来越多。

养老院平时限制老人的外出,只有家人可以来探望,这样的管理模式使得老人的社交群体太过单一,而外来人员的到来可以刺激老人们对生活的热情和沟通的欲望。尤其是当调查人员来养老院做专门调查时,由于访员与老人和养老院之间没有直接的利益联系和长期关系,老人们往往会对陌生的访员更加信任,说出自己对养老院的想法,真实的描述在这里的生活,并期待他们对养老院提出的建议可以得到反馈和解决。哪怕只是和陌生的访员聊聊天,都可以一定程度上丰富他们的日常生活,提高他们对养老院生活的满意度。

综上,我们可以得出结论。养老院所提供的外部条件,如卫生条件,饮食,医疗设施,医护人员,活动场所等与老人们对养老院生活的满意程度息息相关,这些基础设施和服务体系越完善,老人们对养老生活的满意程度越高。同时,我们也发现,诸如老人的精神状态,心理心态,宗教信仰,与子女的关系也很大程度上影响着老人对养老院生活的满意程度,并且不容忽视。

五、讨论与建议

针对以上的讨论的内容,将提出对于提高老人在养老院生活的满意程度的几点建议:

1. 子女是父母无论多大年龄都会一直牵挂的人,养老机构再完善的建设也弥补不了子女对老人的关心和照顾,尤其是在重视亲情的中国。所以,做为子女,首先应树立正确的观念,履行赡养老人的义务,在行动上多关心父母。

2. 养老院在提供基本的生存保障的同时,要多关心老人的心理状况。应根据养老院老人的人数,配备一定的心理医师和社会工作者,及时帮助老人排除心理上的障碍。

3. 养老院应形成与院外机构长期的合作,如大学生社团,使得老人有机会和不同年龄的人有交流的机会,来丰富日常生活。

4. 养老院应定期派专门的调查人员收集老人对养老院建设的意见和建议,不断完善服务体系。

5. 政府有关部门可利用媒体等多种渠道宣传养老院,吸引社会各界人士的关注,利用社会的力量吸纳资金和人才,使养老院的发展适应老人们的需求。

【参考文献】

- [1] 左冬梅,李树茁,宋璐. 中国农村老人养老院居住意愿的影响因素研究[J]. 人口学刊, 2011.
- [2] 丁煜,叶文振. 城市老人对于非家庭养老的态度及其影响因素[J]. 人口学刊, 2001.
- [3] 唐颖蕾. 养老院老年人生活满意度研究[D]. 四川大学, 2007.
- [4] 丁华,徐永德. 北京市社会办养老院入住老人生活状况及满意度调查[J]. 北京社会科学, 2007.

【作者简介】

杨伊萌,陕西师范大学社会学系。